n (Enem) Ao contrario dos radios comuns (AM ou FM), em que uma unica antena transmissora é capaz
de alcancar toda a cidade, os celulares necessitam de vérias antenas para cobrir um vasto territorio.
No caso dos radios FM, a frequéncia de transmissdo esta na faixa dos MHz (ondas de radio), enquan-
to, para os celulares, a frequéncia esta na casa dos GHz (micro-ondas). Quando comparado aos radios
comuns, o alcance de um celular é muito menor.

Considerando-se as informacdes do texto, o fator que possibilita essa diferenca entre propagacéo das
ondas de radio e as de micro-ondas é que as ondas de radio sdo

a) facilmente absorvidas na camada da atmosfera superior conhecida como ionosfera.

p b) capazes de contornar uma diversidade de obstéculos como arvores, edificios e pequenas elevacoes.
¢) mais refratadas pela atmosfera terrestre, que apresenta maior indice de refracdo para as ondas de radio.
d) menos atenuadas por interferéncia, pois 0 nimero de aparelhos que utilizam ondas de radio é menor.

e) constituidas por pequenos comprimentos de onda que lhes conferem um alto poder de penetracéo
em materiais de baixa densidade.

Em telecomunicagoes, o fendmeno da difracdo permite que as ondas de radio sejam espalhadas e, portanto, mais usudrios
tenham acesso ao sinal. Para que a difracao ocorra de maneira acentuada, o comprimento de onda deve ter a mesma
ordemn de grandeza dos obstaculos que as ondas atingem.

Comparando as ordens de grandeza das frequéncias das ondas FM (MHz) e as micro-ondas (GHz), tem-se:
Ondas FM:v = X - f=>3- 108 = A\, - 10- 10° . Mgy =3 m

Microondas: v = X - f=>3- 108 = A, - 10-10? . A, = 0,03 m

Desse modo, como as ondas FM possuem a mesma ordem de grandeza que os obstaculos mencionados (arvores,
edificios e pequenas elevacoes), elas se difratam mais acentuadamente quando comparadas com as micro-ondas.

B (Enem) Ao sintonizar uma estacdo de radio AM, o ouvinte esta selecionando apenas uma dentre as
inumeras ondas que chegam a antena receptora do aparelho. Essa selecdo acontece em razao da
ressonancia do circuito receptor com a onda que se propaga.

O fendmeno fisico abordado no texto é dependente de qual caracteristica da onda?
a) Amplitude.
b) Polarizagéo.
) ©) Frequéncia.
d) Intensidade.
e) Velocidade.

O fendbmeno da ressonéncia € caracterizado quando a frequéncia da onda incidente coincide com a frequéncia de
ressonancia do circuito.



IE3 (Enem) Nas rodovias, é comum motoristas terem a vis&o ofuscada ao receberem a luz refletida na
agua empocada no asfalto. Sabe-se que essa luz adquire polarizacao horizontal. Para solucionar esse
problema, ha a possibilidade de o motorista utilizar éculos de lentes constituidas por filtros polariza-
dores. As linhas nas lentes dos 6culos representam o eixo de polarizacé&o dessas lentes. Quais sdo as
lentes que solucionam o problema descrito?

b a) Para a solucao do problema apresentado, os filtros polarizadores
devemn impedir a propagacao da luz na direcao horizontal. Dessa

‘ ' maneira, o eixo de polarizacao das lentes deve possuir dire¢ao
’ ‘l vertical.
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